



诗心已共春花发： 以文化自信重建“诗的国度”

包 岩(北京)

2016年的春天，“诗词中国”微信平台上的“我有一壶酒”文化现象，孕育着令人激动的梦想。诗歌曾经是中国文学的主流，中国亦被称为“诗的国度”。但是，已经一段时期，我国绝大部分民众的日常生活与诗歌之间并没有什么联系。今天，我们应当树立的是面向未来的目标，那就是，在中国经济令世界瞩目的大背景下，亦唤起所有国人的文化自信——我们完全可以重建一个诗的国度。

“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”进入三四月份，中国大江南北的春花次第开放，万千美图早已刷遍了微信朋友圈。令人惊喜的是，伴随春花怒放的，还有全国人民喷薄而出的诗心。今年的春天，花开了，诗来了，久违的“春兴勃发、诗情并茂”的繁荣景象终又重现。

镜象：诗词创作的“集体自觉”

诗心勃发的一个重要例证是今年春

天出现的“我有一壶酒”全民续诗高潮。

今年2月，有网友在微博改编唐人韦应物的一句诗，发出“我有一壶酒，足以慰风尘”征集下文的呼吁。“诗词中国”微信公众号立刻组织诗友在手机端参与续诗，众多公号转发互动，结果一周时间，阅读量即达到300万次，续诗达到3万余条。这绝对是一个令人吃惊的数字。我们知道，在当下的中国，诗词爱好者群体原本被认为纯属少数，没想到大众一旦被唤醒，稍加引导，就瞬间创造了一场波澜壮阔的花期春潮。全民写诗场面令人始料不及，有人高呼：“国人诗性未死！”这呼声，是人们重新发现自我的由衷喜悦。

在众多网友续写的作品中，一署名“夜帝王 NW”的诗友写道：“我有一壶酒，足以慰风尘。尽倾江海里，赠饮天下人。”因其大气、豪气和充满正能量的高尚情怀而受到了广泛赞誉。也有各行各业各个年龄

段的民众续写的大量打油诗，那种热爱生活的意气风发，自由风趣，亦令人莞尔。

不但大众个体参与诗词创作意识强烈，各路媒体也在最近三年开始自觉发起诗词交流活动。作为传统出版单位的中华书局自2012年开始发起“诗词中国”，利用新媒体传播迅速的特点举办传统诗词大赛及全民性诗词活动，覆盖人群过亿，参与人次达5000万之众，征集优秀诗作15万首。

不断涌现的自媒体更是助推的好手。“诗词中国”手机客户端下载量达到1600万次，民间众创的诗词类自媒体如“为你读诗”、“长安诗社”、“诗词世界”、“诗词云”等都团结了一大批诗歌爱好者，起到了重要的推动作用。

由民间人士创办的“中华诗词论坛”，如今注册诗友20万人，每天的新贴量就达到3万条左右。诗友们不知疲倦地在这个精神家园里谈诗作赋，往来切磋。

2016年清明节过后，中央电视台经过一年的策划筹备，在中央一套推出了“中国诗词大会”，该节目播出后犹如一声春雷，在表现平淡的收视市场上一直遥遥领先，受到老百姓的普遍欢迎。在收视回访中我们发现，很多家庭是一家子围坐在电视机前，或点评选手，或你争我赶参与互动答题，随着比赛的日趋激烈，观众参与热情也持续高涨。

动因：进入文化自信的新时代

这样诗心勃发，诗意蓬勃的局面何以在当代出现呢？在我看来，这是中国人整体文化自信的集中反映。

文化自信一方面是指主体自信，就是说，拥有这一文化的主体，对自己的文化有着积极的心态，发自内心地认同、信任，并愿意践行传播。中国在经过数十年的经

济高速发展之后，国际社会和人民大众普遍对中国模式予以肯定，显然，经济发展成就的取得，是国人树立文化自信的前提条件之一。

文化自信的另一方面是内容自信，中华民族几千年来形成的哲学思想、文学传统、历史经验在现代人的社会生活中仍然发挥着重要的作用。比如，中国人的“天人合一”思想，内容非常丰富，建立了独具特色的人和自然、人和未知世界的关系模式，至今仍然具有深刻的社会实践和人生哲学价值，给人类社会未来的走向提供了独特的选择。儒释道三家思想长期浸润中国文学，思想时刻转化为诗意，而中国文学则以诗歌等形式塑造和影响着普通大众的世界观、人生观、价值观。我们的文化本来就富含诗意。类似例子不胜枚举。

诗歌，承载和传递着中国人的哲学思想、伦理道德、审美情趣，中国传统诗词的凝练文字、声律之美更代表着中国人对汉语言最精妙的应用。如今，读诗、写诗，又回到了大众生活当中，发挥了特有的言志抒情作用，成为了大众可以日常使用的表达方式，这不能不说是一件当今时代的大喜之事。

综上可见一斑，传统诗词的热潮今日重现，并非一时之现象，而是中华民族进入整体文化自信的集中表现之一。

启示：以诗教人、成风化人的力量

在中国历史上，诗歌和社会生活的联系是非常紧密的。古代祭神拜祖要唱诗，聚会饯行要写诗，游览观光要题诗，科举考试要考诗，谈恋爱更少不了互相赠诗。春秋时期，外交场合也要用到诗，“不学诗，无以言”。诗和百姓、官员、帝王的生活都是密不可分的。也正因如此，诗的创作与传播，是日常生活的一个组成部分，也

是历代执政者对民众的重要教化方式之一。

一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的。“君子如欲化民成俗，其必由学乎。”以诗来教化民众，并通过民众创作那些反映时代的优秀作品，在中国社会的发展和文化传承中，也一直起着重要作用。

“诗教”一词最早见于《礼记》，“其为人也温柔敦厚，《诗》教也。”孔子说过：“兴于诗，立于礼，成于乐。”兴，就是起的意思，君子修身，当先学诗。孔门之“温柔敦厚”，原指研读好《诗》这部诗歌总集，可以博学，可以修身，可以践行，还可以让人对政治阙失进行讽谏怨刺的时候拿捏分寸，颂美褒扬的时候也要发自内心。也就是说，无论在语言的表达上还是性情的修炼上君子都应该做到温柔敦厚。后来，“温柔敦厚”的原则被广泛应用，对整个中国文学和中国社会都产生了巨大影响。通过诗歌的力量，使人温柔敦厚而不失之于愚，可以说是诗教的精髓。

诗歌是人之性情的表达，感发的力量非常大，也最能打动人，好的作品常常于不知不觉中作用于人心，所以，中国传统向来重视诗教，要求诗能够“发乎情而止乎礼义”。诗教因其直接作用于人心，也能最有效地唤起当代人的“礼义廉耻”之心，化民成俗的功效自然十分显著。

以诗化民，以德育人，温柔敦厚，这是传统给我们的启示，是中国文化的遗产，也是中华民族伟大复兴的一个重要文化资源。

信心：重建诗的国度、重塑诗的味道

习总书记指出，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。这个2016年的春天，人

们对诗词所倾注的热情，这是这个伟大时代精神风貌的写照。在“我有一壶酒”文化事件的背后，孕育着令人激动的梦想，那就是人们对重建“诗的国度”出现了一种自信和自觉。

诗歌曾经是中国文学的主流，无论是发源的时间、持续兴盛的长度，还是覆盖的广度、渗透到社会生活的深度，都是其他文学形式无法比拟的。中国也因此被称为“诗的国度”。“诗的国度”是对整个中国文学发展历史的归纳和提炼。在我们许多人经历了只有“眼前的苟且”，经历了很长一段时期“金钱至上”以后，诗和远方开始走近心灵，成为了我们生活的一部分。

大多数文学形式都是起源于民间，再经过文人的加工而最终成熟的。有人说，诗歌发展到今天，也已经走过了她的青涩与辉煌时期，似乎再无发展的可能，这仅仅是基于对这种文体的判断。以更广阔的视角去看，对任何一个时代的社会来说，没有诗的提炼与晕染，那这个社会一定是如同工业机器般生硬而苍白地运转，既缺乏了美善，也缺乏了真情。

重建诗的国度，是重新唤起民间诗性，是以我们先人对世界对人生的智慧去帮助我们面对如今的世界与当下的人生，是希望我们以经济大国还要同时以文化大国之形象进入国际舞台，是希望以中国的特色延续历史文化与世界文明的血脉。

是的，我们的精神，还“太忙碌于现实，太驰骛于外界，而不遑回到内心”，中华民族整体的文化素养还需要提升。但到时候了，我们要自信地提出：重建我们“诗的国度”。

(作者为中国出版集团中版文化传播总经理；本文转自人民网)



浙建诗风劲 秋来成果多

——浙建集团召开打造“浙建诗风”研讨会

7月15日上午，浙建集团创建全国诗教先进单位工作领导小组召开打造“浙建诗风”研讨会暨集团诗教工作交流部署会，浙江省诗词与楹联学会副会长祝瑜英，浙建集团党委副书记、纪委书记、集团创建全国诗教先进单位工作领导小组组长王骏出席会议并讲话。

会上，首先举行了“浙江省诗教先进单位”授牌仪式，祝瑜英为集团所属浙江省工业设备安装集团和浙江省建设机械集团授牌。祝瑜英以“感动、感佩、感恩”对浙建集团的诗教工作作了高度评价和肯定。祝瑜英指出，浙建集团及集团所属的两家单位获授“浙江省诗教先进单位”称号，这是一个光荣的标志，也是企业文化自信的标志，更是企业自强的标志。最后，祝瑜英引用习近平总书记的话“学诗可以情飞扬，志高昂，人灵秀”寄语集团诗友，希望大家发扬“士”和“工”的精神，以诗品筑人品，以诗魂筑国魂，学传统诗词，谋幸福人生。

王骏对集团所属各单位2016年上半年的诗教工作进行了小结和点评，充分肯定了各单位能够围绕企业中心任务，按照集团年度诗教工作计划开展诗教工作，活动丰富，成果频出，积极推动了企业文化建设和文明创建活动。对于集团的下一阶段诗教工作，王骏指出，要结合这次研讨成果，

办好“浙建诗风”微信公众号，并充分运用好这个新载体来展示集团风貌；要深入开展“一帮二”计划，由每位中华诗词学会会员、省诗词学会会员帮助2名诗词爱好者学习诗词创作，使其成为全国和省级诗词学会会员；要以作为诗教基地的子公司（学校）为单位做好诗词培训工作，在培训中做到资源共享；要继续开展好“双诗赞”工作，进一步运用和扩大“双诗赞”活动的成果；要做好集团诗教工作的宣传工作，进一步扩大集团诗教工作的社会影响力和美誉度。

会议对如何打造“浙建诗风”开展了专题座谈研讨，集团职工原创的7篇论文在会上进行了交流，与会人员积极发言，各抒己见，并围绕如何办好“浙建诗风”微信公众号提出意见和建议。各单位简要汇报2016年上半年诗教工作开展情况及下一阶段工作计划。会议提出了今后诗歌创作以反映劳动、赞美先进、有建筑行业特点为主的诗词作品的要求，得到了祝瑜英等的高度赞同和热情鼓励。

本次会议由集团“太阳潮”诗社主办，浙江安装“安澜诗会”承办。集团“太阳潮”诗社常务机构组成人员，集团所属各单位诗教工作负责人，有关研讨论文的作者参加会议。

(浙建集团)



附:浙建诗风代表作品(10首)

王骏 念奴娇

古都形胜，看湖山锦绣，长街佳色。桂魄荷魂香漫处，新染多情秋碧。玉馆琼宫，舞泉光厦，端的天堂邑。画擎诗韵，景开惊艳盛席。如此蝶变新城，我曾装点，倾尽心和力。昼夜机声催汗雨，化为雕檐飞翼。酷寒严署，匠工精筑，留作千秋绩。环球凝目，争做峰会时日。

陶岚 焊缝赞

两线平行永不叉，高低纹路也无邪。近观焊缝彩虹美，巧匠浙安艺术家。

黄浙云 赞工匠精神

浩荡诗风浙建歌，名扬千里壮山河。匠人高技出精品，伟绩流传美筑多。

潘孙鹏 赞陆优民

沐雨经风近卅年，艰辛历尽志弥坚。建优每每成精品，获奖连连赛鲁班。淡对荣华常退后，乐挑重担永争先。此身已许千秋业，无悔衣宽鬓渐斑。

(陆优民:浙江建工项目经理、全国五一劳动奖章获得者)

曹先娟 赞田志刚

奋发农子寻常梦，无夏无冬数载匆。立志笃学求智渴，尺量定寸艺精通。巧拙勤手师徒带，技术武功屡立功。

耀眼光环皆赞誉，爱岗敬业在心中。

(田志刚:浙江天和预应力分公司经理、浙江省首席技能大师)

李鹏 晨过飞云江

沿途犹似画中行，碧水青山晨雾萦。一叶渔舟摇橹早，半山浮动半江平。

柴祝平 玉皇泽雨雅集

南宋文风浙建扬，玉皇古韵染荷塘。安澜盛意齐欢乐，作赋吟诗泽雨堂。

韩杰 登华山有感

绝壁巉岩挂劲松，天梯石栈指苍穹。攀援行到山穷处，一览云生闭目中。

徐志伟 清平乐·吴越古道

伊人何处？踏遍青山路。古道千年今犹故，曾见狼烟几度。春暖冬去霜无，回首桃李姝姝。草木山川无语，寸心遥系越吴。

寒柯堂主 摸鱼儿

这情怀，怎生经雨，纷纷花又飞去。厌听帘外莺声趣，还惹离愁无数。春不住。况已倦，年年来去横塘路。绿窗自语。帐扑簌纱轻，也知人似，散聚乱飞絮。长亭事，执手归期莫误。东君容有春妒。莺啼两地偏多雨，此意与谁堪诉。零影舞。应念念、征衣未捣分尘土。离情正苦。芳草绊羁魂，萋萋此地，相见在何处？